
Niederschrift
zur 1. öffentlichen (konstituierende) Sitzung des Gemeinderates

der Ortsgemeinde Pohl

Anwesend sind:

Unter dem Vorsitz von

Von den Ratsmitgliedern

Von der Verwaltung

Sitzungstermin: Donnerstag, 04.07.2024

Sitzungsbeginn: 18:00 Uhr

Sitzungsende: 19:10 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus "Zur alten Schule", Pohl

veröffentlicht: Mitteilungsblatt „aktuell“ Nr. 26/2024

Herr Holger Güth geschäftsführender 1. Ortsbeigeordneter bis
TOP 3

Frau Ira Jeannette Kröll Ortsbürgermeisterin ab TOP 4

Herr Ulli Bange ab TOP 4.1 Erster Ortsbeigeordneter mit
Ratsmandat

Herr Andreas Holl
Herr Daniel Kröll
Herr Manfred Meser
Herr Mario Dirk Neuhaus ab TOP 4.2 Zweiter Ortsbeigeordneter mit

Ratsmandat
Herr Jan Perscheid
Frau Christiane Schmidt

Herr Uwe Bruchhäuser Bürgermeister der Verbandsgemeinde
Herr Klaus Bonn Büroleitung, zugleich Schriftführer
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Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1. Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 21 DS 17/ 0001

2. Wahl von 2 Wahlhelfern

3. Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeister, Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt
Vorlage: 21 DS 17/ 0002

4. Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 21 DS 17/ 0003

4.1. Wahl der/des Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

4.2. Wahl der/des Zweiten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Einführung in das Amt

5. Bildung eines Rechnungsprüfungsausschusses und Wahl der Ausschussmitglieder
Vorlage: 21 DS 17/ 0004

6. Auftragsvergaben - vorsorglich -

7. Bauangelegenheiten - vorsorglich -

8. Mitteilungen

9. Anfragen

10. Einwohnerfragestunde

10.1. Anfrage Nico Perabo - Betreuung Grillhütte

10.2. Anfrage Thomas Steffen - Übergang Betrieb Limeskastell
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Protokoll:

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit
fest. Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben.

Öffentlicher Teil

TOP 1 Verpflichtung der Ratsmitglieder
Vorlage: 21 DS 17/ 0001
Erster Ortsbeigeordneter Holger Güth verweist auf die gesetzlichen Bestimmungen
gemäß §§ 20, 21 und 30 in der Gemeindeordnung und informiert ergänzend auch
über den Inhalt des § 22 der Gemeindeordnung, der Regelungen bei
Sonderinteresse beinhaltet.

Danach verpflichtet er die Ratsmitglieder per Handschlag gemäß § 30 Abs. 2
Gemeindeordnung.

TOP 2 Wahl von 2 Wahlhelfern
Zu Wahlhelfern werden die Ratsmitglieder Ulli Bange und Daniel Kröll
vorgeschlagen und bei zwei Enthaltungen in offener Abstimmung (§ 40 Abs. 5
Gemeindeordnung) einstimmig gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 8
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 3 Wahl der/des Ortsbürgermeisterin/Ortsbürgermeister, Ernennung,
Vereidigung und Einführung in das Amt
Vorlage: 21 DS 17/ 0002
Erster Ortsbeigeordneter Holger Güth teilt mit, dass zur Wahl der
Ortsbürgermeisterin/ des Ortsbürgermeisters der Ortsgemeinde Pohl kein
Bewerber zur Wahl stand. Entsprechend der gesetzlichen Bestimmungen wählt
nun der Gemeinderat den Ortsbürgermeister. Er bittet um Vorschläge.

Seitens des Rates wird Ratsmitglied Ira Kröll Güth für dieses Amt vorgeschlagen.
Weitere Vorschläge ergehen nicht.

In geheimer Abstimmung wird Frau Ira Kröll zur Ortsbürgermeisterin
gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 6
Nein: 2
Enthaltung: 0



4

Auf Nachfrage des Vorsitzenden erklärt Frau Kröll, dass sie die Wahl annimmt. Der
Erste Ortsbeigeordnete Herr Güth ernennt danach Frau Kröll zur
Ortsbürgermeisterin, händigt ihr die Ernennungsurkunde aus, vereidigt sie und
führt sie in das Amt ein. Frau Kröll erklärt schriftlich den Verzicht auf ihr
Ratsmandat.

Frau Ortsbürgermeisterin Kröll übernimmt sodann den Vorsitz.

TOP 4 Wahl der Beigeordneten
Vorlage: 21 DS 17/ 0003

TOP 4.1 Wahl der/des Ersten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt
Seitens des Rates wird Ratsmitglied Ulli Bange für dieses Amt vorgeschlagen.
Weitere Vorschläge ergehen nicht.

In geheimer Wahl wird Herr Bange einstimmig zum Ersten Beigeordneten der
Ortsgemeinde Pohl gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Auf Nachfrage der Vorsitzenden erklärt Herr Bange, dass er die Wahl annimmt.
Frau Ortsbürgermeisterin Kröll ernennt danach Herrn Bange zum Ersten
Ortsbeigeordneten, händigt ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und
führt ihn in das Amt ein.

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0

TOP 4.2 Wahl der/des Zweiten Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und
Einführung in das Amt
Seitens des Rates wird Ratsmitglied Dirk Neuhaus für dieses Amt vorgeschlagen.
Weitere Vorschläge ergehen nicht.

In geheimer Wahl wird Herr Neuhaus einstimmig zum Beigeordneten der
Ortsgemeinde Pohl gewählt.

Abstimmungsergebnis:

Auf Nachfrage der Vorsitzenden erklärt Herr Neuhaus, dass er die Wahl annimmt.
Frau Ortsbürgermeisterin Kröll ernennt danach Herrn Neuhaus zum
Ortsbeigeordneten, händigt ihm die Ernennungsurkunde aus, vereidigt ihn und
führt ihn in das Amt ein.

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0
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Anschließend erteilt die Vorsitzende nochmals das Wort an den ehemaligen Ersten
Ortsbeigeordneten, Herrn Güth, der den ausgeschiedenen Ratsmitgliedern für ihre
Arbeit und insbesondere dem ehemaligen Beigeordneten Steffen nebst seiner
Ehefrau, die den Betrieb des Limeskastells im Wesentlichen koordinierten, dankt.
Er händigt hierzu Dankesurkunden aus. Danach erhält Herr Güth aus der Hand von
Herrn Steffen eine Dankurkunde des Gemeinde- und Städtebundes für 25 Jahre
Ehrenamtstätigkeit als Beigeordneter und Ratsmitglied.

Herr Bürgermeister Bruchhäuser bedankt sich ebenso bei den ausgeschiedenen
Ratsmitgliedern und auch bei den Akteuren des Limeskastells als wesentliches
Element des Pohler Ehrenamtes. Er äußert seine Anerkennung für 25 Jahre
Ehrenamtsarbeit von Herrn Güth und 10 Jahre von Herrn Steffen.
Er gratuliert der Ortsbürgermeisterin, den Ortsbeigeordneten und den Mitgliedern
des Rates sehr herzlich zur Wahl und bietet ihnen eine vertrauensvolle
Zusammenarbeit an. Im Sinne der Ortsgemeinden sichert er zu, dass die
Verbandsgemeinde als Partner und Dienstleister den Ortsgemeinden für deren
Belange mit Rat und Tat stets zur Seite steht.

Dem Ortsgemeinderat wünscht er in der neuen Legislaturperiode eine glückliche
Hand für die Umsetzung der Ziele der Gemeinde Pohl.

TOP 5 Bildung eines Rechnungsprüfungsausschusses und Wahl der
Ausschussmitglieder
Vorlage: 21 DS 17/ 0004
Die Vorsitzende erläutert die vorliegende Drucksache und bittet um Vorschläge.

Es werden die Ratsmitglieder Christiane Schmidt, Manfred Meser und Jan
Perscheid vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.

Sodann werden folgende Beschlüsse gefasst.

Beschluss:

1. Der Gemeinderat Pohl bildet einen Rechnungsprüfungsausschuss.
Dem Ausschuss gehören drei Mitglieder an. Die Mitglieder des
Ausschusses werden aus der Mitte des Gemeinderates gewählt.

2. Die Wahl der Ausschussmitglieder erfolgt abweichend von
§ 40 Abs. 5 GemO durch Handzeichen.

3. In den Rechnungsprüfungsausschuss werden gewählt:

Frau Christiane Schmidt,

Herr Manfred Meser,

Herr Jan Perscheid.

Abstimmungsergebnis:

Ja: 7
Nein: 0
Enthaltung: 0
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__________________________ ____________________________
Holger Güth TOP 1-3 Klaus Bonn
Vorsitzender Schriftführer

__________________________
Ira Kröll TOP ab TOP 4
Vorsitzende

TOP 6 Auftragsvergaben - vorsorglich -
Es liegen keine Beratungsgegenstände zu dieser Tagesordnung vor.

TOP 7 Bauangelegenheiten - vorsorglich -
Es liegen keine Beratungsgegenstände zu dieser Tagesordnung vor.

TOP 8 Mitteilungen
Entfällt.

TOP 9 Anfragen
Entfällt.

TOP 10 Einwohnerfragestunde

TOP 10.1 Anfrage Nico Perabo - Betreuung Grillhütte
Herr Nico Perabo, als ehemaliges Ratsmitglied und bisheriger Beauftragter der
Grillhütte, fragt nach, ob die Nachfolge zur Betreuung der Grillhütte bereits geklärt
sein. Hierzu wird mitgeteilt, dass dies in den Reihen des Gemeinderates in der
nächsten Sitzung festgelegt werde.

TOP 10.2 Anfrage Thomas Steffen - Übergang Betrieb Limeskastell
Herr Steffen bittet um eine zeitnahe Terminierung zur Klärung der Übergabe des
Limeskastellbetriebes mit der Ortsbürgermeisterin und den Beigeordneten. Dies
wird zugesichert und gleichzeitig Herrn Steffen das Mandat erteilt, übergangsweise
notwendige Geschäftsvorfälle zum Betrieb des Limeskastells durchzuführen.


